
  Přírodní památky kraje 
 
Kunčický bludný balvan 
Přírodní památku Kunčický bludný balvan najdeme v městské části 
Ostrava - Kunčice. Bludný balvan byl vyhlášen přírodní památkou v 
roce 1990, zaujímá rozlohu 25 m2 a nachází se v nadmořské výšce 
229 m. Kunčický bludný balvan je označován jako největší v České 
republice a je tvořen horninou, jež se běžně na našem území 
nevyskytuje. Balvan tvoří žulová hornina označovaná jako 
hrubozrnný porfyrický granit s výrůstky narůžovělých či 
nažloutlých draselných živců o velikosti 1 až     2 cm. 
 
Porubský bludný balvan 
Porubský bludný balvan najdeme v Ostravě - Porubě, západním 
směrem od porubské tramvajové smyčky. Jako přírodní památka 
byl bludný balvan vyhlášen v roce 1990, zaujímá rozlohu 25 m2 a 
nachází se ve výšce 227 m.n.m. Přírodní památku tvoří bludný 
balvan, postavený na kamenném podstavci. Tento balvan je 
označován jako druhý největší v České republice a pyšní se nejdelší 
osou. Kámen byl v roce 1928 přesunut na své nynější místo z koryta 
potoka v Porubě. Balvan tvoří žulová hornina s hrubozrnným 
porfyrickým granitem. 
 
Přemyšov (přírodní rezervace) 
Přírodní rezervaci Přemyšov najdeme v prostoru mezi Polankou nad 
Odrou a Svinovem. Jako přírodní rezervace byla tato oblast 
vyhlášena v roce 2001, zaujímá rozlohu 30,71 ha a je v nadmořské 
výšce 215 - 237 m. 
Přírodní rezervaci Přemyšov tvoří lužní les a mokřadní louky s 
porostem olšiny, na kterých se vyskytuje několik malých 
pramenišť. Prameniště v jižní části rezervace přecházejí v 
mokřadní louky s vodními plochami. Území rezervace je značně 
členité, vyskytují se tu nevelké rokle a rýhy. V oblasti rezervace 
se setkáme s lužními lesy střemchové jaseniny, s mokřadními 



olšinami, bažinnými křovinami a s lipovými dubohabřinami. V 
mokřejší části území je oblast vhodnější pro růst celé řady vodních 
rostlin jako jsou rákosiny a vysoké ostřice.  V lesním podrostu a v 
sušších částech zdejších luk se daří sněžence podsněžníku. Podle 
zkoumání odborníků žije ve zdejší přírodní rezervaci na 14 druhů 
savců a kolem 80 druhů ptáků. 

 

 
Turkov (přírodní památka) 
Přírodní památka Turkov se rozkládá západně od železniční stanice 
Ostrava-Třebovice. Jako přírodní památka byla tato oblast 
vyhlášena v roce 1993, zaujímá prostor 20,12 ha a nachází se v 
nadmořské výšce 215 m. Přírodní památku Tukov tvoří oddělený 
lužní les v průmyslové části Ostravy. Lužní les zde tvoří 
ekosystém. V jihozápadní a jižní části oblasti se z původních 
rybníků dochovaly pouze hráze osázené duby, jejichž stáří se 
odhaduje na 200 let. Při povodních v roce 1997 se na zdejším 
území vytvořila bezodtoká kotlina a v důsledku nedostatku kyslíku 
uhynulo značné množství porostů. Původně v místech, kde byly 
dříve rybníky se dařilo mokřadním olšinám. V oblasti přírodní 
památky se daří různým druhům hub, můžeme tu objevit i některé 
vzácnější exempláře. Ve zdejší lokalitě se vyskytuje několik druhů 
chráněných a vzácných živočichů. 
 
Polanská niva (národní přírodní rezervace) 
Národní přírodní rezervaci Polanská niva najdeme v severní části 
CHKO Poodří. Přírodní rezervace se rozkládá na levém břehu řeky 
Odry mezi městskými částmi Ostravy, Polankou nad Odrou a 
Starou Bělou. Tato lokalita byla vyhlášena Národní přírodní 
rezervací v roce 1985, na rozloze 122,3 ha a v nadmořské výšce 
220 m. 
Národní přírodní rezervaci Polanská niva tvoří přirozený porost 
lužního lesa u meandrujícího toku řeky Odry, část soustavy 
rybníků u obce Jistebník, mrtvá ramena řeky Odry s několika 
tůněmi a okolní louky. V oblasti přírodní rezervace se daří růstu 
řady chráněných druhů rostlin a můžeme tu objevit chráněné 



živočichy. V podrostu pod stromy a na březích vodních ploch 
můžeme vidět porosty rákosin, orobinců či zblochanu. Oblast kolem 
rybníků slouží jako hnízdiště různých druhů ptáků. Kolem části 
západního okraje přírodní rezervace vede červená turistická 
značka. 
 
 
Polanský les 
Přírodní rezervaci Polanský les najdeme  u severního okraje CHKO 
Poodří. Přírodní rezervace se rozkládá na levém břehu řeky Odry a 
severovýchodně od Polanky nad Odrou. Tato oblast byla vyhlášena 
přírodní rezervací Polanský les v roce 1970,  zaujímá rozlohu 59,17 
ha a je v nadmořské výšce 220 m. 
Přírodní rezervaci Polanský les tvoří původní lužní les s 
karpatskými prvky v údolní nivě řeky Odry. V oblasti lesa se 
nacházejí slepá ramena řeky Odry a několik tůní. Les je tvořen 
buky, duby, habry, topoly, javorem mléčem, klenem a babykou. V 
podrostu pod stromy se daří růstu chráněných druhů bylin. 
Můžeme tu vidět sněženku podsněžník, česnek medvědí, jaterník 
podléšku, lilii zlatohlávek, hvězdnatce čemeřicového, kyčelnici 
žláznatou či ostřici chlupatou. 
 
Rezavka (přírodní rezervace) 
Přírodní rezervaci Rezavka najdeme jižně od Ostravy - Svinova. 
Východní okraj přírodní rezervace je tok řeky Odry. Toto území je 
chráněno jako přírodní rezervace od roku 1998, zaujímá rozlohu 
83,68 ha a je v nadmořské výšce 211 - 215 m. 
Vrbenského rybníka. V lokalitě přírodní rezervace se daří řadě 
ohroženým druhům rostlin a živočichů. Středem území prochází 
staré rameno řeky Odry a napájecí strouha rybníka. V přírodní 
rezervaci je les tvořen jilmovými doubravami a na mokřadních 
loukách olšinami. Na většině území přírodní rezervace rostou 
rákosiny a vysoké ostřice. Ve slepých říčních ramenech se daří 
růstu žebratce bahenní a ze živočichů se tu usadil čolek velký a 
skokan ostronosý. Oblast přírodní rezervace je také zajímavá pro 



mykology. V sezóně tu můžeme objevit ohnivec rakouský, 
šťavnatku narudlou, bělochoroš jabloňový, ostropórku lužní, pevník 
kaštanový a bradavnatku. 
 
Rovninské balvany 
Rovninské balvany jsou přírodní památka a najdeme ji v městské 
části Moravská Ostrava a na pravém břehu řeky Ostravice. 
Balvany leží v parku areálu výstaviště Černá louka. Rovninské 
balvany jsou jako přírodní památka chráněny od roku 1964, 
zaujímají plochu 25 m2 a jsou ve výšce 214 m.n.m. Přírodní památku 
tvoří bludné balvany z horniny s charakteristickým znakem 
eratických bloků, které do těchto míst dopravil ledovec. Balvany 
byly objeveny při těžbě písku v pískovně v Hlučíně - Rovninách. Po 
té co byla těžba v pískovně ukončena byly balvany přemístěny do 
Ostravy. Skupinu tvoří deset balvanů, které jsou z větší části 
žulové s řůžovými až rudými draselnými živci. Dva ze skupiny 
balvanů jsou z migmatické horniny, která má jiné složení. 
 
Štěpán (přírodní rezervace) 
Přírodní rezervace Štěpán se rozkládá na severním okraji Ostravy 
v nivě řeky Opavy a má rozlohu téměř 28 ha. Převážná část 
rezervace spadá do okresu Opava (území obce Děhylov); do 
Ostravy (území městského obvodu Martinov) náleží pouze 1,75 ha 
rezervace.  
Jádrem chráněného území je velký a mělký rybník Štěpán. Protože 
není obhospodařován, získal charakter rozsáhlého mokřadu, 
zarůstajícího společenstvy rákosin a vysokých ostřic, která 
vytvářejí optimální podmínky pro vodní ptactvo a obojživelníky. 
Vyskytuje se zde několik zvláště chráněných druhů plazů i kriticky 
ohrožené druhy rostlin. Romantickou kulisu rybníku tvoří hráze s 
vysokými listnatými stromy. Rybník Štěpán náleží k 
nejhodnotnějším zvláště chráněným územím na Ostravsku – jeho 
význam je srovnatelný s nejkvalitnějšími rezervacemi v CHKO 
Poodří.  
 



 
Landek (chráněná krajinná oblast) 
U Petřkovic je zalesněný protáhlý kopec ležící ve slezské části 
statutárního města Ostravy v katastrálním území městského obvodu 
Petřkovice nad soutokem Odry a Ostravice. Jedná se o evropsky i 
světově známou lokalitu především z hlediska geologie, archeologie, 
historie, přírodovědy a hornictví. Její význam je srovnáván se 
známějšími kopci (např. s Řípem, Blaníkem, Orebem či Táborem).  
 
Rozhledna Bílá hora 
Víceúčelová věž tvoří dominantu nejen městům Kopřivnici a 
Štramberku na jejichž hranicích se nachází, ale i celému okolí. Své 
návštěvníky překvapí působivým pohledem na Beskydy a Jeseníky. K 
rozhledně nás zavede tzv. "Sluneční cesta" zdobená znameními 
zvěrokruhu. Ilustrační fotografie byla použita z webových stránek 
města Kopřivnice, kde lze získat další informace o tomto turistickém 
cíli. 
 
Žermanický lom 
Přírodní památku Žermanický lom najdeme v blízkosti 
severovýchodního okraje přehradní hráze vodní nádrže Žermanice. 
Přírodní památka je tvořena bývalým těšínitovým lomem, který je 
zatopený a z části zazemněný. Na dně lomu vznikly mokřady a 
rozlehlá vodní plocha. V oblasti přírodní památky se daří několika 
druhům rostlin, které patří mezi kriticky ohrožené. Lom nabízí dvě 
rozdílná území a to vodní plochu s mokřadními druhy rostlin a sluncem 
vyhřáté stěny bývalého lomu. Na území přírodní památky jsou vhodné 
podmínky pro vážky, bylo tu napočítáno na 19 druhů, z nich 
nejvzácnější je vážka tmavá. Ve zdejších tůních se daří 
obojživelníkům. Tato oblast je chráněná jako přírodní památka od 
roku 1992, zaujímá prostor 1,95 ha a nachází se v nadmořské výšce 
297 až 322 metrů. 
 
 
 



 
Meandry Odry 
Přírodní památku Meandry Odry najdeme v CHKO Poodří, severně od 
obce Jeseník nad Odrou. Území bylo vyhlášeno přírodní památkou v 
roce 1999, zaujímá rozlohu 25,77 ha a je v nadmořské výšce 256 - 
260 m. 
Přírodní památku Meandry Odry tvoří zbytek bývalého koryta řeky 
Odry s četnými tůněmi a pestrým dřevinným porostem. Toto 
prostředí poskytuje jedinečné podmínky pro výskyt vzácných a 
ohrožených druhů živočichů a rostlin. Od obce Jeseník nad Odrou je 
přírodní památka oddělena Jesenickým rybníkem a řekou Odrou, do 
které zde ústí říčka Luha. 
 
Stříbrné jezírko 
Přírodní památku Stříbrné jezírko najdeme jihozápadně od obce 
Jestřábí a je součástí přírodního parku Oderské vrchy. Tato oblast 
byla vyhlášena přírodní památkou v roce 1990, zaujímá rozlohu 0,22 
ha a nachází se v nadmořské výšce 458 - 460 m. Přírodní památku 
Stříbrné jezírko tvoří bezodtokové jezírko, které vzniklo v bývalém 
galenitovém dole. V okolí jezírka se rozprostírají mokřadní louky. 
Větší část jezírka má hloubku 1,5 metrů a zbylou část jezírka tvoří 
bývalý důl. Přestože bylo zdejší jezírko vytvořeno uměle, postupem 
času se ve vodní ploše a jejím okolí vytvořily vhodné podmínky pro 
rostliny a živočichy. Na okrajích jezírka roste vrba jíva a vodní a 
bahenní rostliny. V jezírku se vyskytuje větší populace kriticky 
ohroženého raka říčního. Kromě raka je tu také několik druhů 
obojživelníků a silně ohrožené druhy plazů a to ještěrka živorodá, 
slepýš křehký a užovka obojková. K oblasti přírodní památky Stříbrné 
jezírko vede značená turistická trasa.  
 
 
 
 
 
 



 
Pikritové mandlovce u Kojetína 
Přírodní památku Pikritové mandlovce u Kojetína najdeme nedaleko 
jižního okraje obce Kojetín a je součástí přírodního parku Pobeskydí. 
Tato oblast byla jako přírodní památka vyhlášena v roce 1997, 
zaujímá prostor 0,23 ha a najdeme ji v nadmořské výšce 482-500 
metrů. Přírodní památku Pikritové mandlovce u Kojetína tvoří oblast 
bývalého lomu, kde byl odkryt podmořský výlev těšinitových láv 
mandlovcovitého typu. Lávu tvoří porfyrický pikrit. Ve struktuře 
horniny můžeme vidět uzavřené části starší lávy a útržky 
zrohovcovatělých jílovců, které prošly tepelnou přeměnou a nazývají 
se mandle. Na skalních výstupcích rostou skalní rostliny. V místech 
kde je skála pokryta větším množstvím zeminy se daří travinatým 
bylinám.  
 
Prameny Jíčinky 
Pramen potoka Jičínka najdeme v nadmořské výšce 750 metrů na 
jižním úbočí vrcholku Velký Javorník ( 918 m.n.m.). Přímo k pramenu 
vede červeně značená turistická trasa z Velkého Javorníku. Nad 
pramenem je vybudovaná stříška a je upraven jako horská studánka. V 
blízkosti pramene je postaveno odpočinkové zastřešené místo s 
lavičkami. Říčka Jičínka dále teče severozápadním směrem přes obce 
Veřovice, Mořkov, Životice a město Nový Jičín. Protéká obcí Kunín a 
severním směrem od obce ústí do řeky Odry. 
Rozcestí Pramen Jičínky je orienteační místo na červené turistické 
značce. Rozcestník je umístěn u odbočky z turistické trasy k 
pramenu řeky Jičínky, který se nachází 300 metrů severně od 
rozcestí. V sousedství rozcestníku je několik laviček a jedna z nich 
má vybudovanou stříšku. Tímto místem prochází trasa naučné stezky 
Veřovické vrchy a u rozcestníku je umístěna informační tabule 
naučné stezky. Červená turistická trasa procházející rozcestím má 
výchozí bod na vrcholku Velký Javorník ( 918 m.n.m.) a tvoří v těchto 
místech hřebenouvou túru. Po červené můžeme dojít k železniční 
stanici v obci Hostašovice.  
 



 
Královec 
Přírodní rezervaci Královec najdeme u jihozápadního okraje obce 
Spálov. Přírodní rezervace je součástí přírodního parku Oderské 
vrchy. Tato oblast byla vyhlášena přírodní rezervací v roce 2000, na 
území 4,89 ha a je v nadmořské výšce 570 - 580 m. 
Přírodní rezervaci Královec tvoří podmáčené mokřadní louky a 
remízky. V této oblasti můžeme vidět řadu ohrožených druhů rostlin 
a živočichů. Mokřady jsou tvořeny souborem ostřicových luk, které v 
několika místech přecházejí k vlhkým pastvinám. Najdeme tu vzácné 
rostliny jako prstnatec májový, suchopýr úzkolistý, všivec lesní, kozlík 
dvoudomý a hadí mord nízký. V lesících přiléhajících k rezervaci jsou 
podmáčené olšiny s ostřicí měchýřkatou, v okrajových částech pak 
vidíme soubor vrb bezkolencové doubravy s břízou. V malých tůňkách 
a jezírku se daří čolkovi obecnému, rosničce zelené, ropuše obecné a 
skokanu hnědému. Při troše štěstí můžeme v této oblasti spatřit 
ještěrku živorodou. 
 
Huštýn 
Huštýn je přírodní rezervace a najdeme ji jižně od obce Mořkov v 
CHKO Beskydy a v oblasti zvané Mořkovský les. Přírodní rezervace se 
rozprostírá na severní stráni stejnojmenného vrcholku Huštýn ( 748 
m.n.m.). Oblast byla vyhlášena přírodní rezervací v roce 1999, zaujímá 
rozlohu 11,9 ha a nachází se v nadmořské výšce 650 - 749 m. 
Přírodní rezervaci Huštýn tvoří lesní porost, ve kterém se daří 
vzácným a ohroženým druhům rostlin a živočichů. Na vrcholku 
Huštýna je zajímavý geomorfologický útvar, což je velký sklaní 
výchoz, nazývaný mrazový srub. Přes vrchol Huštýna vede hlavní 
evropské rozvodí a to Dunaj – Odra. Voda z jižních svahů odtéká 
zdejšími potoky do Rožnovské Bečvy a ze severních svahů vodu odvádí 
řeka. Kolem jižního okraje přírodní rezervace vede turistická 
značená trasa. 
 
 
 



Heraltický potok 
Přírodní památku Heraltický potok najdeme jižně od obce 
Neplachovice, u osady Zadky. Přírodní památka Heraltický potok byla 
vyhlášená v roce 1991 na rozloze 14,39 ha a nachází se v nadmořské 
výšce 291 - 296 m. Přírodní památka Heraltický potok se vyznačuje 
meandry, které vytvořil tok potoka, několika mrtvými rameny a 
pravidelně zaplavovanými loukami. V místech dnešní přírodní památky 
byly dříve rybníky, které jsou dnes nahrazeny mokřady, rákosinou a 
porosty chrastice rákosovité. Kromě těchto porostů jsou původní 
střemchové jaseniny a vrbiny. Ze živočichů tu mají své zastoupení 
různé druhy obojživelníků, plazů a ptáků. V porostech rákosu můžeme 
spatřit rákosníky. Občas se ve zdejší lokalitě objeví hýl rudý.  
 
 


